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Zawodnik uczestniczacy w zawodach orientacji precyzyjnej zaczyna swoj udziat w nich od
rejestracji w biurze zawodow. Tam otrzymuje karte startowa i dowiaduje sie, gdzie i1 kiedy
rozpocznie zawody. Karta startowa jest wykonana z papieru i dla kazdego punktu kontrolnego
zawiera kratki pozwalajace udzieli¢ kazdej mozliwej odpowiedzi. Jest ona skladana na poét, aby
zawodnik miat dwie kopie udzielonych odpowiedzi — jedng z nich oddaje na mecie, druga
zachowuje dla siebie.

Na trasie przyda¢ si¢ moga kompas, linijka i zegarek (oraz latarka podczas zawoddéw nocnych).
Zabronione jest uzywanie urzadzen optycznych (lornetka, mierniki odlegtosci) i elektronicznych
(GPS, telefon). Zawodnicy moga ubra¢ si¢ tak, jak im jest wygodnie, pami¢tajac, ze pokonywanie
trasy to czesto szybkie poruszanie si¢ miedzy punktami rozdzielane postojami w celu zastanowienia
si¢, ktory punkt jest prawidtowy.

O czasie wynikajacym z listy startowej lub podanym przy rejestracji zawodnik zglasza si¢ na
przedstarcie. Wyrusza stamtad w stron¢ wlasciwego startu. Jest mozliwe, ze po drodze znajdowac
si¢ beda czasowe punkty kontrolne (beda omdéwione pdzniej).

Na starcie zapisywany jest czas wyruszenia zawodnika na tras¢. Limit czasu na pokonanie trasy jest
duzy, ale nie nieograniczony, kazdy zawodnik musi pilnowaé, do kiedy musi ukonczy¢ zawody.
Spoznienie skutkuje punktami karnymi. Czgsto limit czasu jest zwickszony dla zawodnikow
niepelnosprawnych ruchowo.

Na starcie kazdy uczestnik otrzymuje mape oraz opisy punktéw kontrolnych (oddzielnie lub
nadrukowane na mapie). Mapa jest podobna do mapy do biegu na orientacjg¢. Jej skala to 1:5000 lub
1:4000, szczegoty terenu sa dokladnie pokazane. Opisy uzupeliaja informacj¢ z mapy.
Wyjasnienie, jak je czyta¢, znajduje si¢ w Przewodniku po Piktogramach. Punkty kontrolne na
mapie mogg by¢ polaczone linig. Linia ta stuzy wytacznie do wyznaczenia kolejnosci pokonywania
trasy 1 zmniejszenia ryzyka przypadkowego pomini¢cia przez zawodnika jednego z punktéw. Ta
linia nie jest trasag! Zawodnicy moga porusza¢é si¢ wylacznie po dozwolonych dla nich $ciezkach,
wejscie w teren grozi dyskwalifikacja.

Zadaniem zawodnika na trasie jest podejscie do kazdego punktu tak blisko, jak pozwalaja drogi i
rozwigzanie postawionego tam przed nim problemu. Droga do punktu jest zazwyczaj prosta i
oczywista, jesli istnieje wigcej niz jedna mozliwosé, opis punktu kontrolnego podaje, z ktorej strony
powinno si¢ na niego patrze¢. Czasem niektore drogi prowadzace do punktu sa zakazane — wejscie
w nie jest wtedy zagrodzone fioletowym krzyzykiem lub kreska (na mapie) oraz odgrodzone tasma
(W terenie).

Kazdy punkt kontrolny wyposazony jest w 1-5 oznaczen (biato-czerwony lampion w dzien,
odblaskowa tyczka w nocy). Zawodnicy musza rozstrzygnaé, ktére z oznaczen ustawione jest w
miejscu, gdzie na mapie znajduje si¢ srodek okregu punktu kontrolnego oraz pasujacym do opisu.
Mozliwe jest takze, ze zaden punkt nie stoi w prawidlowym miejscu i poprawnym rozwigzaniem
problemu jest ustalenie tego faktu. Zawodnicy, przygladajac si¢ punktowi kontrolnemu, moga
swobodnie porusza¢ si¢ wzdtuz dozwolonych drég. Aby udzieli¢ odpowiedzi, musza znalez¢ si¢ na
punkcie decyzji. Jest on oznaczony w terenie (zazwyczaj tyczka z numerem punktu) ale nie



zaznaczony na mapie. Patrzac z tego punktu, lampion najbardziej z lewej to A, kolejny to B i tak
dalej. Ponizej przyktad — trzy lampiony rozstawione na szczycie wydmy. Zdjecie wykonane jest z
punktu decyzji.

Po podjeciu decyzji zawodnik zaznacza perforatorem znajdujgcym si¢ na punkcie decyzji (lub
swoim, jesli taki ma, a regulamin zawodow pozwala na uzywanie go) odpowiednie pole karty
startowej. Jezeli zawodnik uzna, ze zaden z lampionow nie jest ustawiony w prawidlowym miejscu,
udziela odpowiedzi Z (zero).

Po zaliczeniu wszystkich punktéw kontrolnych zawodnik zglasza si¢ na przedmecie, gdzie
zapisywany jest czas jego pobytu na trasie. Za tym miejscem moga znajdowac si¢ punkty czasowe.
Po ich zaliczeniu zawodnik zglasza si¢ na mecie i oddaje potowg karty startowej, aby sedzia mogt
policzy¢ jego wynik.

Wynik zawodnika to ilo§¢ prawidlowych odpowiedzi udzielonych na trasie, pomniejszona o
ewentualne kary za spdznienie. Jesli na trasie znajdowaty si¢ punkty czasowe, spedzony na nich
czas uzywany jest jako drugie krytertum oceny — jesli dwa zawodnicy majg tyle samo
prawidtowych odpowiedzi, wyzej jest sklasyfikowany ten, ktéry krocej zastanawiat si¢ na punktach
czasowych. Aby umozliwi¢ zawodnikom ocen¢ swoich odpowiedzi i zrozumienie bledow, na mecie
znajduja si¢ mapy wzorcowe, pokazujace rozwigzania wszystkich punktow kontrolnych z
doktadnym ustawieniem wszystkich znajdujacych si¢ na trasie lampionéw.

Ponizej, na mapach i zdjeciach, pokazana jest i objasniona przyktadowa trasa orientacji precyzyjnej.
Z koniecznosci, trasa jest trochg prostsza niz uzywane w rzeczywistosci, poniewaz czytelnik moze
obejrze¢ ja wylacznie na dwuwymiarowych zdjeciach nie oddajgcych w pelni tego, co wida¢ w
terenie. Punkty kontrolne na tej przyktadowej trasie na poczatku sa proste, pézniej pojawiaja si¢
bardziej skomplikowane, wprowadzajace do uzywanych w orientacji precyzyjnej konwencji.

Fotograficzna trasa orientacji precyzyjnej




Mapa powyzej przedstawia trase zawodoOw w orientacji precyzyjnej (od startu, zaznaczonego
trojkatem, do przedmety, zaznaczonej podwodjnym okregiem, z trzynastoma punktami kontrolnymi
po drodze). Zawodnicy moga porusza¢ si¢ wylacznie po $ciezkach, wigc muszg rozpoznawac
obiekty w terenie na odleglo$¢, czasem w warunkach ograniczonej widocznosci. Kazdy punkt
kontrolny pokazany bedzie na co najmniej jednym zdjgciu, wykonanym od strony punktu decyzji.
Czasem dotaczone bedzie dodatkowe zdjecie wykonane z innej strony, aby pokazaé, jak pomocne
bywa obejrzenie punktu z innej strony. Pokazane sa takze opisy punktow oraz mapa z
rozwigzaniem, pokazujaca punkt decyzji (krzyzyk) i wszystkie lampiony (czerwone kropki). Tekst
wyjasnia, jak doj$¢ do prawidlowego rozwigzania.

Punkt kontrolny 1
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Na poczatek co$§ prostego. Opis méwi: punkt kontrolny nr 1, rozstawione dwa lampiony (A-B),
ruina, potudniowo-wschodni rog, na zewnatrz. Ruina jest dos¢ duza, aby jej ksztatt byl pokazany na
mapie, a Srodek kotka znajduje si¢ dokladnie w miejscu wskazanym przez opis. Prawidtowa
odpowiedzig jest B. Lampion A to ,,ruina, potudniowo-zachodni r6g”. Strong ruiny, po ktorej stoi
kazdy z punktéw, mozna wyznaczy¢ uwaznym czytaniem mapy lub przy pomocy kompasu.

Wskazéwka: gdy opis moéwi o czesci, stronie, podnézu lub krawedzi obiektu (wzgledem jego
srodka), prawidtowy lampion zawsze ustawiany jest doktadnie na tym kierunku, jesli tylko obiekt
ma wystarczajaco zaokraglony ksztalt. Jesli obiekt, jak w tym przyktadzie, ma wyraZne rogi,
podawany jest kierunek najblizszy wybranemu rogowi. Jesli r6g jest w potowie migdzy dwoma
kierunkami (n.p. potudnie i poludniowy zachdd), w opisie podawany jest jeden z tych dwoéch
kierunkow.



Punkt kontrolny 2
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Opis: punkt kontrolny nr 2, trzy lampiony (A-C), skatka, péinocna strona

Ten punkt jest nieco trudniejszy niz poprzedni, z dwoch powodow.

Po pierwsze, mimo ze catkiem spora, ta skatka jest obiektem punktowym (tzn. jest za mata, aby jej
ksztalt mogl by¢ oddany na mapie). W takim przypadku $rodek kotka na mapie zawsze jest
doktadnie na obiekcie, nie jest odsunigty w stron¢ podang w opisie. Z tego powodu mapa nie
pomaga w wyborze kierunku i trzeba to zrobi¢ wylacznie na podstawie opisu.

Po drugie, z punktu decyzji zawodnik patrzy na potudnie, a opis podaje, ze punkt znajduje si¢ po
ponocnej stronie skatki, co moze prowadzi¢ do pomytek — ten przyktad nie jest jeszcze tak trudny,
ale gdy dodatkowo pojawia si¢ kierunek wschodni lub zachodni, mniej skoncentrowany zawodnik
fatwo moze wybra¢ zty lampion.

Zawodnik z punktu decyzji patrzy na skatk¢ na potudnie. Lampion B znajduje si¢ na linii widoku,
wigc jest po potnocnej stronie, czyli B jest tu prawidtowa odpowiedzia.

Wskazoéwka: jesli Sciezka pozwala ustawi¢ si¢ tak, zeby widzie¢ $rodek skatki prosto za lampionem
(jak w tym przypadku dla lampionéw A i B), mozna doktadnie sprawdzi¢ kierunek, na ktorym
ustawiony jest punkt. Jednak nie zawsze tak mozna. Gdyby opis sugerowat lampion C, konieczne
byloby przejscie na zachodnig $ciezke, aby modc go obejrze¢ od zachodu lub poludniowego
zachodu.



Punkt kontrolny 3
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Opis: PK 3, dwa lampiony, nosek, gorna cze$¢

Ocena przebiegu poziomic w terenie to jedna z najwazniejszych umiejetnos$ci przydatnych na
trasach orientacji precyzyjnej. Oto prosty przyktad.

Zdjecie pokazuje maty nosek. Nizszy lampion jest u jego podnoza. Wyzszy jest blisko gory, a
srodek kotka na mapie znajduje si¢ powyzej poziomicy i wewnatrz ksztattu noska. Punkt A
wyraznie pasuje do opisu i §rodka kotka.

Ten przyktad nie jest jednak tak trywialny, jak moglby si¢ wydawaé. Mozna zastanowic si¢, gdzie w
terenie przebiega poziomica. Wzdtuz podndza noska czy na jakiej$ posredniej wysokosci? Gdyby
ustawi¢ trzeci lampion pomigdzy dwoma, ktére juz sg i zmieni¢ opis na po prostu ,,nosek”, problem
bylby duzo trudniejszy. Aby znalez¢ rozwigzanie, konieczne byloby dokladne wyznaczenie
przebiegu poziomicy w terenie. Jak to zrobi¢, wyjasnia wskazowka.

Wskazdwka: sa dwa sposoby na wyznaczanie przebiegu poziomicy. Po pierwsze, jesli ma ona wiele
zakretow, mozna to zrobi¢ ,,na oko”, uzywajac rozmiaru fragmentdw poziomicy i glebi widzenia.
Tej umiejetnosci nabywa si¢ z doswiadczeniem, wielokrotnie ¢wiczac. Drugiej metody mozna uzy¢
jesli poziomica przebiega przez lub obok obiektu zaznaczonego na mapie (w tym przyktadzie
skatka). Zaczynajac od tego obiektu mozna $ledzi¢ przebieg poziomicy. Uzywanie tej metody
wymaga dobrego wyczucia poziomu.



Punkt kontrolny 4
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Opis: PK 4, trzy lampiony, dotek, potudniowo-zachodnia krawedz

Ten punkt zwraca uwage na konieczno$¢ doktadnego czytania catego opisu. Ten dotek to obiekt
punktowy, wiec srodek koétka znajduje si¢ na $rodku dotka. Gdyby nie bylo dodatkowego opisu
podajacego konkretng krawedz, prawidtowy bylby lampion ustawiony na $rodku, tzn. A. Jednak
opis wskazuje, ze dobra odpowiedzig jest tutaj B. Lampion C to ,,wawdz, potudniowy koniec”.

Punkt kontrolny 5
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Opis: PK 5, trzy lampiony, gorka

Prosty opis ,,gérka” oznacza $rodek najblizszego okregu poziomicy otaczajacego punkt, w tym
przypadku miejsce to jest oznaczone lampionem C. Aby opisa¢ inne miejsca na gorce, nalezy
wyszczegolni€ jej czgs$é, n.p. lampion A to ,,gorka, péinocno-wschodnia czg$¢”. Lampion B stoi na
znajdujacym si¢ przed gorka kopczyku.
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Opis: PK 6, 3 lampiony, stawek, poludniowa krawedz

Ten maty stawek jest obiektem punktowym o nieregularnym ksztalcie i ustalenie, gdzie doktadnie
jest potudniowa krawedz, wymaga precyzji 1 uwagi. Kierunek patrzenia z punktu decyzji na druga
strong¢ stawku prowadzi nad $ciezka do krawedzi duzego dotu, pokazujac, ze potudniowa krawedz
stawku to lampion B.

Wskazowka: czasem, przy obiektach o nieregularnym ksztalcie, do wyznaczania krawedzi lub
strony przydaje si¢ nast¢pujaca metoda: wyobrazamy sobie szeroka, prosta lini¢ zblizajaca si¢ do
obiektu z kierunku podanego przez opis (jak fala zblizajaca si¢ do brzegu). Prawidlowym miejscem
jest to, ktore ,,fala” osiagnie jako pierwsze.



Punkt kontrolny 7
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Opis: PK 7, 1 lampion, kamien, wschodnia strona

Ten punkt ilustruje mozliwos$¢ odpowiedzi Z (zero), tu w jej najprostszej formie. Rozstawiony jest
tylko jeden lampion, a zawodnik ma stwierdzi¢, czy stoi on zgodnie z mapa i opisem (wtedy
prawidlowa odpowiedzig jest A), czy nie (i nalezy odpowiedzie¢ Z).

Analiza obiektow w terenie pokazuje ze lampion:
— jest rozstawiony przy tym kamieniu, co trzeba,
— stoi po jego wschodniej stronie.

W zwiazku z tym prawidlowa odpowiedzig jest A.

Wskazéwka: przy obiektach punktowych nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym, poniewaz S$rodek
koétka zawsze znajduje si¢ na $rodku obiektu. Jesli jest jasne, ze w dobrym miejscu nie ma
lampionu, prawidtowa odpowiedzig jest Z (tu na przyktad byloby tak, gdyby lampion stat po
poludniowej stronie kamienia, albo przy innym z widocznych kamieni).



Punkt kontrolny 8
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Opis: PK 8, trzy lampiony, dwa drzewa, pomi¢edzy

Opis ,,pomiedzy” dwoma obiektami wymaga od prawidtowo ustawionego lampionu dwoch rzeczy:
— musi on znajdowac si¢ na najkrotszej linii taczacej obiekty, co w przypadku drzew jest
proste, ale moze okaza¢ si¢ trudniejsze do weryfikacji przy wigkszych obiektach jak staw
czy polana,
— musi by¢ doktadnie w potowie odleglosci migdzy krawedziami obiektow na wysokosSci
lampionu, w tym przypadku mi¢dzy pniami drzew.
Na zdjeciu widaé, ze srodkowy lampion jest na linii faczacej dwa drzewa, wiec spetnia pierwszy
warunek. Ale czy jest doktadnie pomigedzy drzewami? Na zdjeciu wydaje sie, ze nie, ale jest to
zhudzenie wywotane tym, ze drzewo po lewej znajduje si¢ dalej. Do$wiadczony zawodnik moze
umie¢ oszacowac ten efekt i prawidlowo oceni¢ odlegtos¢, ale lepiej, jesli mozna, przejs¢ sciezkg w
lewo, aby patrze¢ z miejsca, gdzie odlegto$¢ do obu drzew jest podobna i ztudzenia optyczne nie
przeszkadzaja.

W tym przyktadzie jest dos¢ tatwo ustali¢, ze srodkowy lampion znajduje si¢ w prawidlowej
pozycji. Bardziej skomplikowane zadania tego typu moga zawiera¢ wigcej lampionow ustawionych
blisko prawidtowego miejsca, ktore z tego powodu trzeba wyznaczy¢ z wieksza doktadnoscia.

Warto zwr6ci¢ uwage na strzatke w ostatniej kratce opisu. Informuje ona, ze punkt kontrolny
znajduje si¢ na zachod od punktu decyzji 1 dotarcie do punktu decyzji wymaga przej$cia na §ciezce
za miejsce znajdujace si¢ najblizej lampionow.
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Opis: PK 9, 4 lampiony, rozgat¢zienie strumienia

Ten punkt pokazuje, jak wazne moze by¢ spojrzenie na lampiony z innego miejsca, niz punkt
decyzji. Zrobione stamtad zdjgcie po lewej pokazuje, ze wszystkie lampiony stoja w dtugim rowie.
Krotki réw jest niewidoczny.

W takim przypadku konieczne jest znalezienie innego miejsca, z ktérego bedzie mozna zobaczy¢
oba rowy. Sciezka na potudnie od punktu nie jest zabroniona (nie jest zagrodzona kreska na mapie).
Zawodnicy moga porusza¢ si¢ wzdtuz niej do miejsca, z ktorego spojrzag wzdhuz krotkiego rowu
aby zobaczy¢, ze jeden z lampionow rzeczywiscie znajduje si¢ na rozgatezieniu.

Jesli widoczno$¢ pozwala, wracajac do punktu decyzji nalezy caty czas utrzymywac¢ wzrok na
prawidlowym lampionie. Jesli nie, nalezy postuzy¢ si¢ dowolnymi wyraznymi elementami w
terenie aby rozpozna¢ ustalony lampion. Ta metoda (z uzyciem charakterystycznych galezi)
pozwala na zdj¢ciach ustali¢, ze prawidtowa odpowiedzig jest C.

Wskazéwka: uwaga na bledy paralaksy. Podczas powrotu do punktu decyzyjnego kolejnosé
punktow moze si¢ zmieni¢, co moze spowodowa¢ bltedna odpowiedz. W tym przypadku, gdy
patrzymy z punktu decyzji, najdalszy lampion to B, ale gdyby punkt decyzji byl na potudniowe;j
Sciezce, ten sam lampion bytby A. C z obu pozycji jest tym samym lampionem. Zawsze liczy si¢
kolejnos$¢ lampionéw ustalana na punkcie decyzji.



Punkt kontrolny 10
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Opis: PK 10, 3 lampiony, wawoz

Ten obiekt to waski wawoz. Punkty kontrolne mozna w nim rozstawia¢ wzdluz centralnej linii.
Mozliwe sg trzy opisy: gorna czegsé, srodek (wtedy nie podaje si¢ zadnego opisu) i dolna czes¢. Tu
prawidtowy lampion ma sta¢ w $rodku. Sledzenie poziomicy od podstawy $ciany skalnej pozwala
ustali¢, ze najwyzej ustawiony lampion to ,,wawoz, gorna czes$¢”. Dlatego prawidtowy jest jeden z
dwoch pozostatych (lub zaden).

ok '

2

Po raz kolejny wykorzystujemy widok z innego miejsca, przenoszac si¢ Sciezkg na wschod. Stad
wida¢, ze Srodkowy lampion znajduje si¢ doktadnie naprzeciw konca $ciany skalnej, czyli tam,
gdzie $rodek kotka na mapie. Dlatego prawidtowa odpowiedz to B. Lampion C to ,,wawoz, dolna
czese”.
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Opis: PK 11, trzy lampiony, $ciana skalna

Ten punkt jest naprawdg trudny technicznie. Nie wszystkie $ciany skalne zaznacza si¢ na mapie, a
to, czego nie ma na mapie, dla zawodnika na trasie nie istnieje. Na mapach pokazywane sg §ciany
skalne o wysokosci co najmniej metra. Jesli Sciana ma zmienng wysokos$¢, czes$¢ jej bedzie
zaznaczona, czes$C nie.

Na przyktadzie na zdjeciu opis punktu nie podaje konkretnej strony S$ciany, czyli punkt ma
znajdowac¢ si¢ na jej srodku, u podstawy. Ale chodzi tu o $rodek tej czesci Sciany, ktora jest
pokazana na mapie. Dlatego narzucajaca si¢ na poczatku odpowiedz B jest falszywa. Uzywajac
rozmiaru lampionu (jedna $ciana to kwadrat o boku 30cm) mozna ustali¢, ze lampion po prawej — C
— znajduje si¢ doktadnie w miejscu, gdzie wysokos¢ $Sciany spada ponizej metra. Potowa drogi
pomiedzy tym miejscem i1 lewym koncem $ciany (z tamtej strony ma ona az do konca wysoko$¢ co
najmniej metra) wskazuje na lampion A i to jest prawidtowa odpowiedz.



Punkt kontrolny 12
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Opis: PK 12, 3 lampiony, strumien, zakret

Ten przyktad pokazuje pulapke, jaka tatwo spotka¢ na trasie zawodow w orientacji precyzyjnej —
niespodziewana odpowiedz Z. Miejsce wyglada dobrze, ale nie jest dobrym, a lampiony
rozstawione sg na obiekcie rownoleglym do wtasciwego.

Na zdjeciu wyglada, jakby strumien wyplywal z wawozu po prawej stronie drzewa 1 zakrgcat w
miejscu, gdzie ustawiony jest najdalszy lampion. Nieuwazny zawodnik moze uzna¢ ten lampion za
ustawiony w S$rodku kotka 1 odpowiedzie¢ B. W rzeczywistoSci wawoz jest suchy, a strumien
wyplywa ze schowanego za drzewem wejscia do bylej kopalni. Mimo Ze teren jest podobny do
wlasciwego, wystepuja wyrazne rdznice, ktore spostrzeze skoncentrowany zawodnik.
Podpowiedziami, ze lampiony zostaly rozstawione w zlym miejscu, sa ptot obok punktu decyzji,
zakret Sciezki 1 skatka pokazana na mapie obok $rodka kotka.

Wskazowka: przybywajac na punkt, pierwsze, co zawodnik powinien rozstrzygna, to czy patrzy na
ten sam obiekt, ktory ma zaznaczony na mapie.

Wskazdéwka: odpowiedz Z musi by¢ wyrazna — aby jej udzieli¢, musi by¢ jasne, ze w miejscu
wyznaczonym przez map¢ i opis nie ma zadnego lampionu. Przy rozstawianiu takiego punktu
kontrolnego budowniczy trasy ustawia prawidlowy lampion razem z tymi nieprawidtowymi,
dopiero pdzniej usuwajac go z terenu zawodow. Drobne przemieszczenie pozycji lampionu nie jest
powodem do odpowiedzi Z.



Punkt kontrolny 13
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Opis: PK 13, 5 lampionow, polana, wschodnia czgs¢

Ten punkt kontrolny demonstruje technike linii patrzenia.

Wszystkie lampiony pasujg do opisu. Trzeba ustalié, ktory z nich jest na §rodku kotka. W tym celu
znajdujemy linie, ktore przechodzg przez $rodek i dwa obiekty znajdujace si¢ na mapie. Poniewaz
lampiony stoja na polanie (obiekcie powierzchniowym, dwuwymiarowym), potrzebne sa dwie linie.
Beda to:

— linia migdzy ruinami wiezy a miejscem, gdzie wschodni strumien przecina $ciezke,

— linia migdzy zakre¢tem $ciezki a mostkiem przy ujsciu wschodniego strumienia do jeziora.
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Tylko jeden lampion znajduje si¢ na obu liniach. Patrzac z punktu decyzji jest to lampion C.



Czasowy punkt kontrolny

Na czasowym punkcie kontrolnym zawodnik jest umieszczony w jednej, ustalonej pozycji (zwykle
siedzi na krzesle). Sedzia pokazuje zawodnikowi rozstawione lampiony, a nastepnie wrecza mu
fragment mapy w tej samej skali, co glbwna mapa zawodéw z zaznaczonym jednym punktem
kontrolnym 1 wlgcza stoper. Liczony jest czas od wreczenia zawodnikowi mapy do udzielenia
odpowiedzi. Zawodnik nie powinien nic mowi¢ (nawet do siebie) podczas myslenia, liczy si¢
pierwsza udzielona odpowiedz. Oto przyktadowa mapa:
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Mapa jest wrgczana zawodnikowi zorientowana, a punkt, w ktorym siedzi, jest na jej dole, tak, aby
mapa pokazywata ten sam widok, jaki ma przed sobg zawodnik. Oto zdjecie 1 mapa wzorcowa:
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Opis: punkt czasowy, 5 lampiondéw, potudniowy kamien, péinocno-zachodnia strona

Aby dobrze poradzi¢ sobie z punktem czasowym, nalezy mysle¢ szybko i metodycznie. Opis to
»kamien”, wigc dwa punkty przy gestwinach odpadajg. W kotku znajduje si¢ jeden kamien, w jego
centrum i to on jest dobrym miejscem. Kamien na krawedzi kotka, ktory wymusit ,,poludniowy” w
opisie, jest bardzo po lewej stronie 1 mozna go zignorowac¢. Dwa kamienie z lampionami (przedni i
prawy) sa za mate i nie ma ich na mapie. Pozostaje duzy kamien z tylu. Jest dobrze ustawiony
wzgledem luki miedzy gestwinami, wigc to musi by¢ ten. Punkt stoi po jego potnocno-zachodniej
stronie. B, czas stop!

Na tatwych punktach doswiadczeni zawodnicy sa w stanie udzieli¢ odpowiedzi w kilka sekund.



Niekoniecznie trzeba by¢ tak szybkim — limit czasu na odpowiedz to 60 sekund. Po 50 sekundach
sedzia ostrzega zawodnika, ze konczy mu si¢ czas. Brak odpowiedzi w ciggu minuty jest liczony
jak bledna odpowiedz. Zazwyczaj na trasie znajduja si¢ dwa punkty czasowe. Na punkcie
czasowym podczas zawodow Pre-O nie ma mozliwosci, zeby prawidtowa odpowiedzig byto Z.

Temp-O

Obok klasycznych (Pre-O) tras orientacji precyzyjnej (zawierajacych zwykle 15-25 zwyczajnych
punktow kontrolnych oraz 2-3 punkty czasowe) organizuje si¢ takze zawody w konkurencji

Temp-O. Sg to zawody, podczas ktorych wystepuja wytacznie czasowe punkty kontrolne. W tej
konkurencji wystepuje kilka réznic w pordéwnaniu do zwyczajnych czasowych punktow
kontrolnych.

Zawodnik siada na krzesle w wyznaczonym miejscu i otrzymuje stos map zastonigty oktadka.
Sedzia pokazuje mu lampiony 1 wlacza stoper. W tym momencie zawodnik moze spojrze¢ na goérng
map¢. Mapa wyglada tak, jak na czasowym punkcie kontrolnym, ale jest jedna dodatkowa
mozliwo$¢ — w Temp-O mozliwa jest odpowiedz Z. Dopiero po udzieleniu odpowiedzi zawodnik
ma prawo spojrze¢ na kolejng mape, jesli zrobi to wczesniej, automatycznie zaliczana jest bledna
odpowiedz. Druga mapa przedstawia ten sam teren, ale zaznaczony moze by¢ (prawie zawsze jest)
inny punkt kontrolny. Gdy zawodnik udzieli po kolei odpowiedzi na wszystkich mapach, stoper jest
zatrzymywany, a zawodnik moze uda¢ si¢ na kolejne stanowisko. Sedzia notuje odpowiedzi i czas.
Limit czasu na stanowisku wynosi 30 sekund razy liczba map w stosie na stanowisku.

Kryterium klasyfikacji zawodnikéw w Temp-0O jest czas spedzony na odpowiadaniu powigkszony o
kame 30 sekund za kazdy btad.



